



走进传统村落

鹭溪河畔，玉屏山前，一座新月形状的古村依山傍水。从高处俯瞰，古村宛若一只斜风细雨中振翅起飞的白鹭，若隐若现——这里是江西省赣州市赣县区白鹭村。

白鹭村始建于南宋年间，保存完整的明清客家古建筑有200多座，是中国历史文化名村。这些建筑多以客家理念结合赣派风格，气势恢弘，更有数不胜数、造型各异的花窗、木雕、石雕、彩绘等，既古朴厚重，又美观大方，被誉为“古建筑博物馆”。2012年，白鹭村被列入第一批中国传统村落名录。

沿着古代“村落规划师”设计的“丰”字形街道进入江西省赣州市赣县区白鹭村，石板与鹅卵石铺就古老村道，石缝间点缀着碧绿的苔藓，青砖砌底的细细水沟中，清澈的流水缓缓流过。村子的中心，一幢幢祠堂、牌坊、亭阁，各具特色，重重叠叠，紧紧偎依在翠绿的玉屏山前。

淳朴又好客的客家人至今仍然居住在村子里：房门洞开的祠堂，醇香悠然的擂茶，香气扑鼻的炸鱼条，和着几声随意哼唱的东河戏曲小调，古村的烟火气穿越流转的时光，数百年来生生不息。

鹭溪河畔 岁月悠长

村子的历史，要从村里的古祠堂世昌堂说起。始建于南宋时期的世昌堂位于白鹭村的中心，占地约400平方米，特色是重檐构架。祠堂正门首匾横书“世昌堂”，中门巨匾横书“钟氏宗祠”鎏金大字。

世昌堂是后人为纪念先祖钟輿所建，数百年来历经多次重修扩建。古老的屋檐曾抚过宋元的风，沐过明清的雨，当人们伸手去触碰墙体时，仿佛能感受到历史的呼吸。

村里祠堂古宅建造时间跨越数百年，无声地讲述着白鹭古村绵延至今的家学家风。

文庆堂是村中明代建造的著名民居，大门上悬挂“会齐桑梓”的大匾，意为从白鹭古村走出去的人才能够回村发展、建设古村。

村里人“出走”与“归来”的人生经历，也见证着当地独特的商贸文化。赣江自古就是中国水路交通的重要枢纽，尤其是随着唐代梅岭（大庾岭）古道的开通，打通了运河—长江—赣江—珠江的黄金水上贸易通道，也让江西迎来了“物华天宝”“人杰地灵”的盛况。

明代以后，白鹭人利用鹭溪河直通赣江的优势，将周边的竹、木、茶油、

桐油等货物通过鹭溪运往外地销售，又将外面的布匹、煤油等生产资料和生活用品运进来，将鹭溪河打造成经商的黄金水道。

此外，村中的耕读之风亦盛。在白鹭村口，有一座清代光绪年间建造的书箴堂，祠堂大厅正中悬挂着一副对联：“书可读田可耕二事均宜着意，箴有辞经有训两端俱要留心”。这副对联教导后人，无论将来是读书还是务农，从政抑或是经商，均要尽心尽力，方能有所成就。

从清代康熙年间至光绪年间，白鹭人争建学堂，一口气建了11所私塾。明清时期，白鹭村共考取秀才568人，举人17名，进士2人。

白鹭村的传统建筑群如琥珀般将千年岁月定格其中，这些建筑既具有封火马头墙、四水归堂等赣派特色，亦有飞檐翘角、雕梁画栋等客家元素，见证着白鹭村团结谦让、和谐相处的历史。

融古汇今 以旅彰文

一场秋雨，滋润万物，古老的巷子如烟中别有一番风致。玉屏山中水汽氤氲，若明若暗，一幅古朴的江南水墨画卷在往来穿梭的游客面前徐徐展开。深入古村的深街幽巷，古宅纵横交错，到处是恢弘的门楼与精美的花窗、木雕和彩绘。

走到村子深处的王太夫人祠前，高高的门楼下摆着一张方桌，3岁的小女孩扎着冲天辫，睁着大大的眼睛，一旁的母亲正哼着乡音童谣。古祠中如今依然居住着村民一家四口。

不同于许多后期统一规划改造的村落，白鹭古村里的大部分祠堂依然居住着村民，村民们的日常成了古村中一道特别的风景。

“白鹭古村的古建筑大多保护完好，在古建筑修缮方面，白鹭村采取流转一栋修缮一栋的方式，修旧如旧，保存传统建筑特色风貌。截至目前，共完成13座祠堂流转，5栋古建筑修缮。”白鹭乡党委副书记谢云龙介绍。

修古桥、修河道、保护山林、建民俗广场，白鹭村利用项目资金对周边环境进行保护、提升，同时围绕圩镇与古村风貌融合，推进圩镇和古村200余座房屋的风貌改造，古村周围面貌焕然一新。

在古色古香的兴复堂前，几个村民坐在台阶上闲谈，他们聊着古村变化真大，许多祠堂和巷子通了电、亮了灯，大家休闲的地方更多了。

“截至目前，赣县区在古村修缮、鹭溪河整治、停车场修建等方面投入1亿多元。白鹭村一年接待游客约15万人次，接待研学团队50余个。”谢云龙说。走进古村的小巷，几个专家正站



③

在几米高的梯子上拿着放大镜研究门楼的檐角、石雕和彩绘，远处还有些游客在谈论民居前形状不一的抱鼓石。“我们不仅要保护好这些古建筑，还要对古祠堂、古民居等人文历史和村中的民俗文化进行挖掘，讲好白鹭村的故事。”白鹭古村的讲解员王妍说。

“当前古村发展面临一些难题，例如，人才短缺、产品层次粗放，旅游配套产业体系还不完善。”赣县区白鹭乡党委书记罗本昌说，目前急需解决古村内原有水系枯竭，以及通信、电力和排污管网改造等问题。

古村发展依靠古村人。“古村还住着村民，我们通过乡村干部座谈会、乡村夜话户主会、群众代表专题会等形式让群众更加了解古村保护与发展前景规划，形成合力推动建设。”谢云龙说。

“我们正在筹划打造‘客家人的一天’体验式旅游项目，让游客沉浸式体验游览古村。”王妍介绍，游客们来到古村可以吃一顿客家美食，穿一套客家服饰，喝一碗客家擂茶，看一看东河戏曲，听一段客家故事、住一宿客家民宿、学一项客家手工艺、赏一次客家民俗。同时白鹭村也鼓励群众参与到文化旅游中来，迈出第一步，笑迎八方客。

图①：新月形状的古村依山傍水。 谢有昌摄（人民视觉）

图②：游客在白鹭古村的书院学习参观。 本报记者 张武军摄

图③：素描作品《白鹭古巷》。

罗 娟绘

图④：晨雾中的白鹭古村。

肖祝元摄（人民视觉）

图⑤：小朋友在白鹭古村石拱桥上放风筝。 本报记者 张武军摄

依山傍水的「古建筑博物馆」

本报记者 杨颜菲

江西省赣州市赣县区白鹭村



②



④

独具韵味的赣州东河戏

本报记者 杨颜菲

对仗上身，水鬓一戴，伴奏声里铜锣一响，刚还嬉笑玩闹的孩子们侧身站好，眼神炯炯，架势已经端起来，孩子们放声唱着：“曹操脸上三分白，关公脸上三分红，张飞长矛颠倒挂，赵子龙可算得锦绣玲珑呀……”在江西省赣州市赣县区白鹭中心小学东河戏非遗传习所，非遗传承人马玉兰正在教授孩子们《牡丹对药》选段。

东河戏是古老的江西地方剧种，最早源于白鹭古村。明代万历年间，有人将只唱不做的“坐堂班”与有形无声的“扮故事”合二为一，加上富有地方色彩的民间锣鼓曲牌，搬上舞台演出，这就成为了后来的东河戏。

“如果说中国古代戏曲是一个大花园，东河戏就是这个大花园中一朵独特的小花。”马玉兰介绍。

随着时代的发展，东河戏广征博采，吐故纳新，逐步形成一个大型剧种，被誉为研究南方多声腔剧种的“活化石”。全盛时期班社多达30余个，演出范围逐步由赣南扩展到周边的万安、遂川、泰和等地以及福建宁化、连城、永安，还远涉广东梅县、潮州、始兴等地演出。

马玉兰介绍，东河戏有自己的鲜明特

点。“脸谱不同于其他剧种，动作和身段特技都别具特色。”东河戏连台大戏古朴雄浑，气氛热烈，保持了人声帮腔的特点，一人唱，众人应；昆腔曲牌，笙箫同奏，细腻典雅；乱弹腔，板式多变，繁音急鼓。

东河戏历经数百年的积淀，艺术价值十分突出，2014年被列入国家级非物质文化遗产代表性项目名录。赣县区文化馆馆长张英介绍：“为了保护和传承东河戏，我们通过挖掘整理文字、音频、视频等形式进行抢救性保护，同时，大力开展东河戏非遗项目传承人的培训。”

白鹭中心小学里，到了课间操时间，独特的旋律在操场上响起，孩子们伴随着音乐做起了独具特色的“东河戏韵律操”。

由于东河戏学习的时间较长，门槛也相对较高，为了让更多人有机会体会到东河戏的独特魅力，马玉兰将东河戏经典曲牌《折柳阳关》、东河戏高音音乐以及东河戏舞台表演肢体动作、指法、基本舞步等戏曲元素融入广播体操，编创了东河戏韵律操。

“韵律操降低了孩子们接触东河戏的门槛。”张英说，“在孩子们心里播下种子，从小培养非遗的传承者。”

本版责编：孟 扬 唐中科 曹怡晴
版式设计：沈亦伶



⑤